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Διδακτέα ύλη: Όλα τα Κεφάλαια και οι παράγραφοι τους.

Στο πλαίσιο του διδακτικού σχεδιασμού οι εκπαιδευτικοί, προκειμένου να αξιοποιήσουν τις προτεινόμενες 

ιστοσελίδες από το διδακτικό υλικό ή/και τα διδακτικά βιβλία, να προβαίνουν σε επανέλεγχο της 

εγκυρότητάς τους, διότι ενδέχεται λόγω του δυναμικού τους χαρακτήρα ορισμένες από αυτές να είναι 

ανενεργές ή να οδηγούν σε διαφορετικό περιεχόμενο.

Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους ότι οι μαθητές/-ήτριες που προέρχονται από ΕΠΑ.Σ. 

Δ.ΥΠ.Α. χρειάζεται να υποστηριχθούν ως προς την ύλη του μαθήματος της προηγούμενης τάξης (Α΄ ΕΠΑ.Λ. 

και Π.ΕΠΑ.Λ ), στο πλαίσιο της διαφοροποιημένης διδασκαλίας, καθώς δεν έχουν διδαχθεί τη συγκεκριμένη 

ύλη.

ΦΥΣΙΚΗ  ΑΓΩΓΗ  

ΤΑ ΕΠΑ.Λ. ΚΑΙ Π.ΕΠΑ.Λ. ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΤΙΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΟΠΩΣ ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΦΕΚ 

Β΄197/23-1-2015

Οι εν λόγω οδηγίες αποτελούν γενικό πλαίσιο δράσης για τη Φυσική Αγωγή και παρουσιάζουν στους/στις 

διδάσκοντες/-ουσες, σε αδρές κατευθυντήριες γραμμές, τους στόχους που μπορούν να θέσουν και να 

υλοποιήσουν. Έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τα περιεχόμενα για το μάθημα της Φυσικής Αγωγής που 

είναι αναγκαία για τους/τις μαθητές/-τριες και κατάλληλα για τις συνθήκες του σχολείου τους. Κάθε σχολική 

μονάδα έχει ουσιαστικά την ευχέρεια να προσαρμόσει το Πρόγραμμα Σπουδών Φυσικής Αγωγής, με βάση 

τις ανάγκες, την υλικοτεχνική υποδομή και τα χαρακτηριστικά των μαθητών/-τριών που φοιτούν σε αυτήν.

Σημαντικά στοιχεία μπορούν να βρουν οι διδάσκοντες/-ουσες και στα ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ 2003 για τη Φυσική 

Αγωγή Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΦΕΚ 304/τ. Β΄/13-3-2003), καθώς επίσης και στο 

εκπαιδευτικό υλικό που δημιουργήθηκε για το πρόγραμμα της Ολυμπιακής Παιδείας.

Γ΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ & ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΠΑ.Λ. ΚΑΙ Π.ΕΠΑ.Λ. 

ΝΕΑ  ΕΛΛΗΝΙΚΑ

Η διδακτέα-εξεταστέα ύλη του Πανελλαδικώς εξεταζόμενου μαθήματος «Νέα Ελληνικά» ορίστηκε με την 

υπ΄ αριθ. Φ6/44547/Δ4/26.04.2024 (Β΄ 2632) Υπουργική Απόφαση, με την οποία καθορίστηκε η διδακτέα-

εξεταστέα ύλη των Πανελλαδικώς εξεταζόμενων μαθημάτων της Γ΄ τάξης των Ημερήσιων και Εσπερινών 

ΕΠΑ.Λ. και των Πρότυπων ΕΠΑ.Λ. για το σχολικό έτος 2024-25.
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Κατά το σχολικό έτος 2024-25, στη Γ΄ ΕΠΑ.Λ. και Πρότυπων ΕΠΑ.Λ., στο μάθημα «Νέα Ελληνικά» 

αξιοποιείται το εγχειρίδιο «Νέα Ελληνικά» των Κ. Αγγελάκου, Χ. Δελή, Ζ. Κατσιαμπούρα, και Π. Μπίστα.

1.   Παρουσίαση του μαθήματος 

Σύμφωνα με το ισχύον Πρόγραμμα Σπουδών2 (ΦΕΚ 2319/τ. Β'/31.12.1999), στο σχολικό εγχειρίδιο «Νέα 

Ελληνικά», η διδασκαλία της Γλώσσας και της Λογοτεχνίας οργανώνεται με τρόπο ενιαίο σε όλη τη διδακτική 

διαδικασία. Κατά τη διδασκαλία τα κείμενα του εγχειριδίου αξιοποιούνται με τέτοιον τρόπο, ώστε οι 

μαθητές και οι μαθήτριες να ασκούνται σε δεξιότητες σχετικές με ποικίλους γραμματισμούς3. 

Κατά τον σχεδιασμό και την υλοποίησή της, η διδασκαλία: α) στηρίζεται στη μελέτη ενός ευρέος φάσματος 

κειμένων και β) αξιοποιεί συστηματικά δραστηριότητες λόγου, με στόχους την ενθάρρυνση της συμμετοχής 

των μαθητών/τριών στη διαδικασία του μαθήματος, τη διατύπωση εκ μέρους τους εμπεριστατωμένων 

κρίσεων, την έκφραση και διαπραγμάτευση αξιών και στάσεων κ.λπ.

Το Πρόγραμμα Σπουδών και οι δραστηριότητες του εγχειριδίου παρακινούν τον/την εκπαιδευτικό να 

υιοθετήσει ποικίλες διδακτικές μεθόδους και τεχνικές προσέγγισης των κειμένων, με έμφαση στην 

ενθάρρυνση της ενεργητικής συμμετοχής των μαθητών/τριών στην κατεύθυνση της δημιουργίας κριτικών 

αναγνωστών. Επισημαίνεται ότι η συνδιδασκαλία Γλώσσας και Λογοτεχνίας απαιτεί προσοχή, για να μη 

γίνεται σε βάρος του ενός ή του άλλου αντικειμένου. Εξάλλου, καθένα από τα δύο αντικείμενα έχει τη δική 

του, ιδιαίτερη διδακτική μεθοδολογία η οποία παραμένει σεβαστή.

Καθώς η γλωσσική επάρκεια και οι αναγνωστικές δεξιότητες κατακτώνται και αναπτύσσονται σταδιακά 

μέσω δραστηριοτήτων και πρακτικών που λαμβάνουν χώρα σε συγκεκριμένο επικοινωνιακό πλαίσιο, η 

διδακτική διαδικασία πρέπει να δίνει συστηματικά στους μαθητές και τις μαθήτριες ευκαιρίες διαλόγου, 

κατά τη μελέτη των κειμένων, την εκπόνηση συνεργατικών δραστηριοτήτων, ατομικών εργασιών καθώς και 

σε συνθήκες ολομέλειας.

2. Διδακτική μεθοδολογία

Με βάση το πλαίσιο που παρουσιάστηκε στην προηγούμενη ενότητα, αφού διερευνήσουν τις 

συγκεκριμένες διδακτικές ανάγκες των μαθητών/τριών της τάξης τους, οι εκπαιδευτικοί θα σχεδιάσουν τη 

διδασκαλία τους λαμβάνοντας υπόψη τα ακόλουθα: 

Το σχολικό εγχειρίδιο είναι οργανωμένο σε διδακτικές ενότητες. Σε κάθε διδακτική ενότητα ανθολογούνται 

κείμενα που σχετίζονται με το θέμα της ενότητας. Η διδασκαλία δεν περιορίζεται στην πληροφόρηση των 

μαθητών/τριών για καθένα από τα παρουσιαζόμενα θέματα. Επιδιώκεται η ανάπτυξη εκ μέρους τους 

2 Στο εξής, στο παρόν κείμενο, οι αναφορές στο Πρόγραμμα Σπουδών (Π.Σ.) στηρίζονται στο συγκεκριμένο ΦΕΚ.
3 Σύμφωνα με την τρέχουσα βιβλιογραφία ο όρος «γραμματισμός» δεν αναφέρεται μόνο στην ικανότητα του ατόμου 
για ανάγνωση και γραφή, αλλά αφορά τη δυνατότητά του να λειτουργεί αποτελεσματικά σε διάφορα περιβάλλοντα 
και καταστάσεις επικοινωνίας, χρησιμοποιώντας κείμενα γραπτού και προφορικού λόγου, καθώς επίσης μη γλωσσικά 
κείμενα (λ.χ. εικόνες, σχεδιαγράμματα, χάρτες κλπ.). Γίνεται η διάκριση ανάμεσα στον «λειτουργικό γραμματισμό» 
που είναι ποσοτικά μετρήσιμος και αναφέρεται στις δεξιότητες του ατόμου για την ομαλή ένταξή του στην αγορά 
εργασίας και στον «κριτικό γραμματισμό» που συνδέεται με την ευαισθητοποίηση του ατόμου απέναντι στις 
λειτουργίες των κυρίαρχων μορφών γραμματισμού και στην ανάπτυξη κριτικής στάσης απέναντί τους. Πέραν από αυτή 
τη διάκριση ανάμεσα σε «λειτουργικό γραμματισμό» και «κριτικό γραμματισμό», υπάρχουν και άλλες διακρίσεις 
όπως: ψηφιακός γραμματισμός, κοινωνικός γραμματισμός, πολιτισμικός γραμματισμός. Συχνά χρησιμοποιείται ο όρος 
«πολυγραμματισμοί».
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επικοινωνιακών και κοινωνικών δεξιοτήτων. Οι δραστηριότητες που συνοδεύουν τα κείμενα στοχεύουν να 

ασκήσουν τους/τις μαθητές/-τριες τόσο σε στρατηγικές ανάγνωσης-κατανόησης κειμένου όσο και σε 

πρακτικές παραγωγής λόγου. 

Η διδασκαλία δεν χρειάζεται να ακολουθεί τη γραμμική διάταξη του σχολικού εγχειριδίου, αλλά είναι στη 

διακριτική ευχέρεια των εκπαιδευτικών, σε συνεργασία μεταξύ τους, να επιλέξουν τις δικές τους 

«διαδρομές» λαμβάνοντας επίσης υπόψη τα ενδιαφέροντα και τις εμπειρίες των μαθητών/τριών. Κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς να διδαχθούν κείμενα από όλες διδακτικές ενότητες. Η διδασκαλία μπορεί, 

επίσης, να εμπλουτίζεται με επιπλέον κείμενα λογοτεχνικά ή μη (μονοτροπικά ή πολυτροπικά, συνεχή ή 

ασυνεχή, σύντομα ή εκτενή) από έγκριτες πηγές, έντυπες ή/και ηλεκτρονικές. 

Ανά ενότητα πρέπει να διατίθεται ο αναγκαίος διδακτικός χρόνος, ώστε οι μαθητές/τριες να εμβαθύνουν 

στην ανάγνωση-κατανόηση των κειμένων, να συνειδητοποιούν γλωσσικές λειτουργίες, να εμπλέκονται σε 

δραστηριότητες ερμηνείας και να παράγουν δικά τους κείμενα. Η παραγωγή λόγου εκ μέρους των 

μαθητών/τριών θα συνδυάζεται με διδακτικές διαδικασίες αυτοαξιολόγησης και ετεροαξιολόγησης. Η 

αυτοαξιολόγηση και ανατροφοδότηση των μαθητών/τριών κατά την παραγωγή γραπτών κειμένων 

συνεισφέρει στη βελτίωση της παραγωγής γραπτού λόγου και τους βοηθά στη σταδιακή κατάκτηση 

γλωσσικής επίγνωσης. 

Στο πλαίσιο του διδακτικού σχεδιασμού οι εκπαιδευτικοί, προκειμένου να αξιοποιήσουν τις προτεινόμενες 

διαδικτυακές πηγές από το διδακτικό υλικό, να προβαίνουν σε επανέλεγχο της εγκυρότητάς τους, διότι 

ενδέχεται λόγω του δυναμικού τους χαρακτήρα ορισμένες από αυτές να είναι ανενεργές ή να οδηγούν σε 

διαφορετικό περιεχόμενο.

Επισημάνσεις για τη διδασκαλία της Γλώσσας

Σύμφωνα με τη σκοποθεσία του Προγράμματος Σπουδών, ως αποτέλεσμα της γλωσσικής διδασκαλίας, 

αναμένεται οι μαθητές/τριες «να αποκωδικοποιούν μηνύματα και παράλληλα να διευρύνουν τους 

μηχανισμούς της [ελληνικής] γλώσσας. Να χρησιμοποιούν δηλαδή τη σκέψη τους και τη γλώσσα που ήδη 

κατέχουν για να εκφράζονται προφορικά και γραπτά με αποτελεσματικό τρόπο». Επίσης, προσδοκάται «να 

συνειδητοποιήσουν τη σημασία της γλώσσας για την κοινωνική τους ζωή, ώστε είτε ως πομποί είτε ως 

δέκτες να αναγνωρίζουν τις ανεπάρκειες ή τις δυνατότητες του δικού τους λόγου και των άλλων, ανάλογα 

με τις περιστάσεις επικοινωνίας». 

Κατά τη διδασκαλία, πραγματοποιούνται ποικίλες δραστηριότητες ανάγνωσης-κατανόησης κειμένου, 

προκειμένου οι μαθητές/τριες να ασκούνται συστηματικά σε πρακτικές που περιλαμβάνουν: 

• τον εντοπισμό της πληροφορίας στο κείμενο (πρόσωπα, χώρος, χρόνος, σκηνικό, κοινωνικό 

πλαίσιο, βασικές ιδέες του γράφοντος κ.λπ.),

• τη σύνδεση της πληροφορίας με το επικοινωνιακό πλαίσιο και το κειμενικό είδος (π.χ. οι 

μαθητές/τριες συσχετίζουν το βασικό μήνυμα του κειμένου με τον πομπό, τον/τους δέκτη/ες, τις 

περιστάσεις επικοινωνίας, τον σκοπό της συγγραφής του κειμένου), 

• τη διερεύνηση του τρόπου οργάνωσης του κειμένου (π.χ. οι μαθητές/τριες αναγνωρίζουν τη 

δομή ολόκληρου κειμένου ή παραγράφου, μελετούν στοιχεία συνοχής και συνεκτικότητας, 

παρακολουθούν τη συλλογιστική πορεία που αναπτύσσεται, τον τρόπο με τον οποίο 

οργανώνεται ο λόγος),
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• τη μελέτη των μορφοσυντακτικών φαινομένων και κυρίως της συνεισφοράς τους στη 

νοηματοδότηση του κειμένου (π.χ. ενεργητική / παθητική σύνταξη, κυριολεκτική και μεταφορική 

χρήση της γλώσσας, ρόλος των σημείων στίξης), 

• τη μελέτη του λεξιλογίου σε συσχετισμό με το επικοινωνιακό πλαίσιο και το κειμενικό είδος 

(κατάλληλη γλωσσική ποικιλία, κατάλληλο ύφος, ειδικό λεξιλόγιο, επιστημονικός και 

συγκινησιακός τόνος του λόγου κ.λπ.), 

• την κριτική ανάγνωση δεδομένων του κειμένου, με βάση το κοινωνικό, ιστορικό, γεωγραφικό 

πλαίσιό τους (π.χ. οι μαθητές/τριες εξετάζουν το κείμενο με κριτική διάθεση, υπό το πρίσμα 

εξωκειμενικών παραμέτρων, όπως είναι οι προσωπικές γνώσεις και εμπειρίες τους, και 

αξιολογούν ιδέες, πράξεις, χαρακτήρες και επιχειρήματα του κειμένου, εντοπίζουν αντιφάσεις, 

προκαταλήψεις και στερεότυπα).

Δεδομένων των διαφοροποιημένων αναγνωστικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων των μαθητών/τριών, 

ο/η εκπαιδευτικός καλείται να εμπλουτίσει το διδακτικό υλικό του σχολικού εγχειριδίου με επιπλέον 

κείμενα και αντίστοιχες δραστηριότητες ανάγνωσης-κατανόησης. Στο πλαίσιο αυτό παρουσιάζονται, στη 

συνέχεια, ενδεικτικές δραστηριότητες ανοικτού τύπου, οι οποίες με τρόπο διαβαθμισμένο μπορούν να 

υπηρετήσουν στρατηγικές ανάγνωσης-κατανόησης κειμένου ανάλογα με τη γλωσσική ετοιμότητα των 

μαθητών/τριών. Κατά την επεξεργασία του κειμενικού υλικού, οι μαθητές/τριες προχωρώντας από 

απλούστερες σε πιο απαιτητικές δραστηριότητες καλούνται:

• να εντοπίσουν τις πληροφορίες του κειμένου (π.χ. πρόσωπα, γεγονότα, καταστάσεις, χωροχρονικό 

πλαίσιο), 

• να προσδιορίσουν το επικοινωνιακό πλαίσιο του κειμένου (π.χ. τον πομπό, τον δέκτη, το μέσο 

μετάδοσης του μηνύματος, τον σκοπό για τον οποίο γράφτηκε), 

• να αναγνωρίσουν τον σκοπό του κειμένου και να τον συσχετίσουν με λεξιλογικές ή μορφοσυντακτικές 

επιλογές του συγγραφέα,

• να εντοπίσουν και να αποδώσουν με πλαγιότιτλους τη δομή του κειμένου,

• να διακρίνουν στη δομή του κειμένου τις διαρθρωτικές λέξεις και τι δηλώνουν (π.χ. χρονική 

ακολουθία, σχέσεις αιτίου – αποτελέσματος κ.ά.), 

• να προχωρήσουν σε σύνθεση περίληψης με βάση τους πλαγιότιτλους που θα έχουν εντοπίσει στο 

κείμενο, χρησιμοποιώντας ταυτόχρονα τις απαραίτητες διαρθρωτικές λέξεις και λαμβάνοντας υπόψη 

συγκεκριμένο επικοινωνιακό πλαίσιο,

• να εντοπίσουν τα επιχειρήματα του συγγραφέα στο κείμενο,

• να διατυπώσουν με δικά τους λόγια τη σημασία των λέξεων-φράσεων που δε χρησιμοποιούνται 

κυριολεκτικά στο κείμενο, 

• να αντικαταστήσουν όρους της πρότασης με συνώνυμα και αντώνυμα σε συσχέτιση με το νόημα και 

το ύφος του κειμένου,

• να εξηγήσουν την επικοινωνιακή λειτουργία των σημείων στίξης του κειμένου σε σχέση με την 

πρόθεση του συγγραφέα και/ή τον σκοπό του κειμένου,

• να μετατρέψουν προτάσεις από ευθύ σε πλάγιο λόγο και αντίστροφα και να σχολιάσουν το 

επικοινωνιακό αποτέλεσμα, 
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• να μετατρέψουν την ενεργητική σε παθητική σύνταξη σε μια περίοδο λόγου και αντίστροφα και να 

σχολιάσουν το επικοινωνιακό αποτέλεσμα, 

• να παρουσιάσουν σε συνεχές κείμενο το περιεχόμενο μη συνεχών κειμένων (πίνακες, διαγράμματα, 

εικόνες, χάρτες, σύμβολα κ.τ.λ.),

• να αντιπαραβάλουν και να συγκρίνουν πληροφορίες μεταξύ κειμένων (συνεχών, μη συνεχών),

• να αξιολογήσουν τη χρήση της εικόνας στην αποτελεσματικότητα του μηνύματος ενός πολυτροπικού 

κειμένου,

• να εντοπίσουν στοιχεία που φανερώνουν τα ιστορικοκοινωνικά χαρακτηριστικά της εποχής 

δημιουργίας του κειμένου,

• να εντοπίσουν σημεία στο κείμενο όπου αναπαράγονται κοινωνικά στερεότυπα και προκαταλήψεις. 

Η παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου από τους/τις μαθητές/-τριες είναι άρρηκτα δεμένη με όλες τις 

φάσεις διδασκαλίας στο γλωσσικό μάθημα. Θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα ότι για τους μαθητές και 

μαθήτριες των ΕΠΑ.Λ. και Π.ΕΠΑ.Λ. συχνά είναι περισσότερο προσφιλείς οι δραστηριότητες προφορικού 

λόγου, ενώ δυσκολεύονται στην παραγωγή γραπτών κειμένων.

Η παραγωγή γραπτού λόγου συνδέεται με τα μελετώμενα κείμενα, απορρέει από αυτά και λειτουργεί ως 

ολοκλήρωση των διαδικασιών κατανόησης. Ζητείται από τους/τις μαθητές/-τριες να αναπτύξουν ένα θέμα 

σε σχέση με το κείμενο ή να αναπτύξουν προσωπικές απόψεις παίρνοντας αφορμή από το κείμενο. Στην 

εκφώνηση αυτών των δραστηριοτήτων διασαφηνίζεται οπωσδήποτε το κειμενικό είδος και η περίσταση 

επικοινωνίας στην οποία εντάσσεται το παραγόμενο κείμενο, με ιδιαίτερη αναφορά στον σκοπό για τον 

οποίο γράφεται, στους συντάκτες και στους αποδέκτες του. Επίσης, δίνονται οδηγίες σχετικά με τη μορφή, 

το ύφος και την έκταση του παραγόμενου κειμένου, που καθορίζεται κατά προσέγγιση. 

Η παραγωγή γραπτού λόγου να γίνεται κυρίως στο σχολείο και να συνοδεύεται από διαδικασίες 

ανατροφοδότησης των μαθητών/τριών, για παράδειγμα με τη διαδικασία αυτοδιόρθωσης των κειμένων 

από τους μαθητές και τις μαθήτριες. Η ανατροφοδότηση με διαδικασίες αυτοαξιολόγησης των 

μαθητών/τριών κατά την παραγωγή γραπτών κειμένων συνεισφέρει στη βελτίωση της δεξιότητας 

παραγωγής γραπτού λόγου και τους/τις βοηθά στην απόκτηση γλωσσικής επίγνωσης. Μεταξύ άλλων, ως 

δραστηριότητες παραγωγής γραπτού λόγου, μπορούν να αξιοποιηθούν και τα ακόλουθα:

• διατύπωση γνώμης εκ μέρους των μαθητών/τριών απέναντι στα θέματα/ιδέες του κειμένου ή τα 

επιχειρήματα του συγγραφέα και αιτιολόγησή της με βάση την προσωπική τους εμπειρία, 

• διατύπωση και αιτιολόγηση επιχειρημάτων σε θέμα που προκαλεί αντιπαράθεση με βάση το αρχικό 

κείμενο,

• συμπλήρωση κειμένου που έχει δοθεί με νέα επιχειρήματα, 

• συγγραφή άρθρου γνώμης (εφημερίδας, περιοδικού και διαδικτύου) με συγκεκριμένο θέμα, σκοπό, 

αποδέκτες και πλαίσιο επικοινωνίας,

• συγγραφή κειμένου σε μορφή δημοσιογραφικής ανταπόκρισης (ρεπορτάζ) με συγκεκριμένο θέμα, 

αποδέκτες και πλαίσιο επικοινωνίας,

• συγγραφή κειμένου σε μορφή συνέντευξης, η οποία στοιχειοθετείται με βάση το κείμενο και με 

συγκεκριμένο θέμα,
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• σύνταξη διαφημιστικού κειμένου με συγκεκριμένο πλαίσιο αναφοράς (αποδέκτες, μέσο επικοινωνίας 

κ.τ.λ.), για την προώθηση προϊόντος ή υπηρεσίας σε συνάφεια με αρχικό κείμενο, 

• συγγραφή σύντομου δοκιμίου με σκοπό την έκφραση γνώμης επί στοιχείων του αρχικού κειμένου,

• σύνταξη ομιλίας με θέμα που σχετίζεται με το αρχικό κείμενο, για την οποία δίνονται οδηγίες στους 

μαθητές σχετικά με την περίσταση επικοινωνίας, τον σκοπό και τους αποδέκτες. 

Κατά την αξιολόγηση στην παραγωγή γραπτού λόγου ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών/τριών να 

εκφράζονται ανάλογα με τον σκοπό που επιδιώκουν να πετύχουν (αποτελεσματικότητα) και πιο 

συγκεκριμένα: α) να αποδίδουν με πληρότητα και σαφήνεια τις σκέψεις τους (περιεχόμενο), β) να 

οργανώνουν το κείμενό τους, έτσι ώστε η δομή του να έχει συνοχή και συνεκτικότητα (δομή), γ) να 

χρησιμοποιούν το λεξιλόγιο και τους μορφοσυντακτικούς κανόνες, για να πετύχουν το κατάλληλο ύφος 

ανάλογα με την επικοινωνιακή περίσταση και το κειμενικό είδος (χρήση της γλώσσας). 

Επισημάνσεις για τη διδασκαλία της Λογοτεχνίας

Σύμφωνα με τη σκοποθεσία του Προγράμματος Σπουδών, κατά τη διδασκαλία της Λογοτεχνίας, βασικές 

επιδιώξεις θεωρούνται: 

• η επικοινωνία των μαθητών/τριών με ποικιλία αξιόλογων λογοτεχνικών κειμένων,

• η συστηματική άσκησή τους σε στρατηγικές ανάγνωσης, οι οποίες θα τους/τις εξοικειώνουν με τις 

ειδικές χρήσεις της λογοτεχνικής γλώσσας, την τεχνική, χαρακτηριστικά του ύφους κ.λπ., και θα 

καλλιεργούν ικανότητες κατανόησης και ερμηνευτικής προσέγγισης του κειμένου, 

• η παραγωγή εκ μέρους των μαθητών/τριών κειμένων, αξιοποιώντας τη δημιουργικότητα, τη 

φαντασία, τη δύναμη του λόγου που ήδη κατέχουν και την κρίση τους, ενεργοποιώντας τα βιώματα 

και τις εμπειρίες τους. 

Επομένως, στη διδακτική πράξη «επίκεντρο» της λογοτεχνικής προσέγγισης θα αποτελέσει «ο μαθητής ως 

αναγνώστης» και «το κείμενο» ως πεδίο, όπου μορφή και περιεχόμενο, συμπράττουν στη δημιουργία της 

ιδιαίτερης γλωσσικής έκφρασης της Λογοτεχνίας.

Κατά τη διδασκαλία, για την αρχική πρόσληψη και συνολική προσέγγιση του λογοτεχνικού κειμένου, 

πραγματοποιούνται ποικίλες δραστηριότητες ανάγνωσης, κατανόησης, ερμηνείας και δημιουργικής 

έκφρασης. Στόχος είναι να βοηθηθούν οι μαθητές/τριες να καταλάβουν τη σημασία που έχει ο τρόπος με 

τον οποίο διαβάζουμε ένα κείμενο. Δεδομένης της δομής  του σχολικού εγχειριδίου, όπου σε κάθε διδακτική 

ενότητα εναλλάσσονται κείμενα λογοτεχνικά με μη λογοτεχνικά, ο/η εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να 

οργανώσει τη διδασκαλία σε τρεις φάσεις: πριν από την ανάγνωση, κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης και 

μετά την ανάγνωση, αξιοποιώντας ενδεχομένως έτσι και ορισμένα από τα μη λογοτεχνικά κείμενα της 

ενότητας.

Ειδικότερα, οι δραστηριότητες πριν από την ανάγνωση μπορεί: α) να εξοικειώνουν τους μαθητές και τις 

μαθήτριες με έννοιες και ζητήματα που πραγματεύεται το κείμενο, β) να σκιαγραφούν το ιστορικοκοινωνικό 

πλαίσιο στο οποίο αυτό εγγράφεται, γ) να προετοιμάζουν τους μαθητές και τις μαθήτριες για ερωτήματα 

που θα απευθύνουν στα κείμενα που θα διαβάσουν. Τόσο κατά την προαναγνωστική διαδικασία, όσο και 

στη φάση της κυρίως ανάγνωσης, ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να ενσωματώσει τεχνικές αφόρμησης, με στόχο 

να προσελκύσει το ενδιαφέρον των μαθητών/τριών, να ενθαρρύνει τη συμμετοχή τους κ.λπ..
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Κατά την ανάγνωση, που συνιστά και την κύρια φάση της διδασκαλίας, οργανώνονται δραστηριότητες με 

τις οποίες επιδιώκεται οι μαθητές/τριες να είναι σε θέση: 

• να εντοπίζουν την πληροφορία ή τις πληροφορίες που περιέχονται στο κείμενο (όπως πρόσωπα, 

χώρος, χρόνος, κοινωνικό πλαίσιο δράσης των ηρώων, βασικά θέματα ή ιδέες που απασχολούν τον 

συγγραφέα κ.ά.), 

• να διακρίνουν τι λέει το κείμενο από το πώς το λέει και να αναγνωρίζουν βασικά σημεία οργάνωσης 

της αφηγηματικής πλοκής ή της ποιητικής γραφής, 

• με αφετηρία τον τίτλο του κειμένου, πριν την ανάγνωση, να διατυπώνουν υποθέσεις και προσδοκίες 

σχετικά με το θέμα και την πιθανή εξέλιξη του κειμένου και, στη συνέχεια, κατά την ανάγνωση, να 

επιβεβαιώνουν ή να διαψεύδουν τις υποθέσεις τους με βάση στοιχεία από το κείμενο, 

• να προχωρούν σε προσεκτική ανάγνωση του κειμένου, αξιοποιώντας οδηγίες του/της εκπαιδευτικού 

σχετικά με τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά του κειμένου (π.χ. αφηγηματικούς τρόπους και τεχνικές, 

σχήματα λόγου, συμβολισμούς, εικόνες κ.ά.) και να καταλήγουν στην προφορική ή γραπτή απόδοση 

του δικού τους εμπεριστατωμένου νοήματος για το κείμενο,

• να αξιοποιούν δεδομένα και πληροφορίες που τους δίνονται για την αναγνώριση των αξιών που 

προβάλλει ο συγγραφέας,

• να αναλύουν τους χαρακτήρες του κειμένου τεκμηριώνοντας την άποψή τους με βάση στοιχεία του 

κειμένου, 

• να εκφράζουν την κρίση τους για ιδέες, αξίες, στάσεις, συμπεριφορές που αναδεικνύονται στο 

κείμενο με βάση είτε τα κειμενικά συμφραζόμενα είτε τα ιστορικά και ιδεολογικά συμφραζόμενα της 

εποχής παραγωγής του έργου, 

• να συγκρίνουν ιδέες, αξίες, στάσεις, συμπεριφορές που αναδεικνύονται στο κείμενο με αυτές του 

σήμερα, 

• να συσχετίζουν ιδέες, αξίες, στάσεις, συμπεριφορές που αναδεικνύονται στο κείμενο με προσωπικές 

εμπειρίες, βιώματα, συναισθήματα, 

• να εκφέρουν την αρέσκεια ή απαρέσκειά τους για το κείμενο με τρόπο τεκμηριωμένο,

• να ανταποκρίνονται στο κείμενο, εκφράζοντας σκέψεις και συναισθήματα που τους δημιουργεί και  

αξιοποιώντας ποικίλους σημειωτικούς τρόπους και μέσα (για παράδειγμα πολυτροπική 

αναπαράσταση ενός ποιήματος με χρήση εικόνων, μουσικής και βίντεο, ηχογράφηση μιας 

απαγγελίας, μελοποίηση ενός ποιήματος, αξιοποίηση θεατρικών τεχνικών).

Γενικότερα, οι εργασίες και οι δραστηριότητες μετά την ανάγνωση είναι ποικίλες, έχουν ως στόχο την 

εμβάθυνση και διαπραγμάτευση του νοήματος και συνδέονται με τη θεματική της διδακτικής ενότητας.

Στο πλαίσιο της διδασκαλίας, η μαθησιακή διαδικασία μπορεί, σύμφωνα και με τις κατευθύνσεις του Π.Σ., 

να εμπλουτίζεται με την ανάγνωση και άλλων λογοτεχνικών κειμένων πέραν των ανθολογημένων στο 

σχολικό εγχειρίδιο. Στη διδασκαλία μπορούν να αξιοποιηθούν και άλλες μορφές τέχνης (κινηματογράφος, 

εικαστικά κ.ά.), στην κατεύθυνση της διεύρυνσης του πολιτισμικού ορίζοντα των μαθητών/τριών. 
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3. Διαχείριση του υλικού του σχολικού εγχειριδίου

Λαμβάνοντας υπόψη τους επιδιωκόμενους διδακτικούς στόχους του Προγράμματος Σπουδών, στο 

εγχειρίδιο της Γ΄ τάξης διακρίνονται τέσσερις αλληλοσυμπληρούμενοι άξονες, τα σημαντικότερα στοιχεία 

των οποίων περιλαμβάνονται στον ακόλουθο πίνακα. Στον πίνακα δεν επαναλαμβάνονται αναγνωστικές – 

επικοινωνιακές δεξιότητες και μορφοσυντακτικά φαινόμενα τα οποία έχουν γίνει αντικείμενο διδασκαλίας 

στην Α΄ και Β΄ τάξη ΕΠΑ.Λ. και Π.ΕΠΑ.Λ  και συνεχίζουν να αποτελούν αντικείμενο άσκησης στη Γ΄ τάξη.

Θεματικοί 
άξονες

Αναγνωστικές – 
επικοινωνιακές 

δεξιότητες (ενδεικτικά)
Κειμενικά είδη Μορφοσυντακτικά 

φαινόμενα

Από τον 20ο 
στον 21ο αιώνα

Ο πολίτης και οι 
θεσμοί

Ζώντας την 
καθημερινότητα

Μιλώντας για 
προβλήματα 
του ανθρώπου 
και του κόσμου

Η Ελλάδα και ο 
κόσμος

Συμμετοχή σε συζήτηση 
– δημόσιο διάλογο,
Τρόποι και μέσα 
πειθούς,
Αξιολόγηση 
επιχειρήματος, 
Πειθώ στον πολιτικό 
λόγο,
Θέση αφηγητή, 
Ο χρόνος στην 
αφήγηση,
Πειθώ στη διαφήμιση,
Μέσα πειθούς στη 
διαφήμιση,
Πειθώ στον 
επιστημονικό λόγο,
Πρόλογος και επίλογος 
σε επικοινωνιακό 
πλαίσιο,
Χαρακτηριστικά 
Παραδοσιακής και 
Μοντέρνας Ποίησης,
Δοκίμιο και Λογοτεχνία,
Τρόποι του χιούμορ, 
της ειρωνείας, του 
σαρκασμού

Δοκίμιο, 
Δημοσιογραφικά 
κείμενα (άρθρα, 
επιφυλλίδες),
Ποίημα/τραγούδι, 
Απόσπασμα 
μυθιστορήματος 

Τονισμός 
μονοσύλλαβων και 
δισύλλαβων λέξεων 

Ευθύς και πλάγιος 
λόγος

Πλαγιότιτλοι 
παραγράφων

Σύνθεση και παραγωγή 
λέξεων

Παρηχήσεις
Συνώνυμα-Αντώνυμα

Αχώριστα μόρια 

Λόγιο επίπεδο λόγου

Γλωσσικές ποικιλίες

Μεταφορά και 
κυριολεξία

Αναγνώριση ύφους

Πίνακες διαβαθμισμένων κριτηρίων για τη βαθμολόγηση των επιδόσεων των μαθητών και των 

μαθητριών σε θέματα παραγωγής λόγου (συνοπτική απόδοση και παραγωγή κριτικού λόγου) στο 

μάθημα Νέα Ελληνικά.

Για τη βαθμολόγηση των επιδόσεων των μαθητών και των μαθητριών σε γραπτές εξετάσεις, ως προς τη 

συνοπτική απόδοση (θέμα 1ο) και την παραγωγή κριτικού λόγου, αναγνωστικής ανταπόκρισης (θέμα 
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3ο), παρατίθενται στο Παράρτημα ως υποδείγματα πίνακες διαβαθμισμένων κριτηρίων. Για το 2ο θέμα 

δεν παρατίθενται πίνακες λόγω της ποικιλίας των ερωτημάτων, τόσο ως προς το είδος τους (κλειστού, 

ανοικτού τύπου) όσο και ως προς τον στόχο τους.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Πίνακες διαβαθμισμένων κριτηρίων

Θέμα 1ο: Συνοπτική Απόδοση
Βαθμός 6 - 5 5 - 4 4 - 3 3 - 2 1 - 0

Άριστη έως πολύ καλή 
παρουσίαση όλων των 
πτυχών του θέματος, 
τήρηση του ορίου των 
λέξεων

Πολύ καλή έως καλή 
παρουσίαση των 
περισσότερων πτυχών του 
θέματος, τήρηση του ορίου 
των λέξεων

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσίαση ορισμένων 
πτυχών του θέματος, 
μερική τήρηση του ορίου 
των λέξεων 

Περιορισμένη έως 
ανεπαρκής παρουσίαση 
του θέματος, χωρίς 
αναφορά στις βασικές 
πτυχές του, μη τήρηση του 
ορίου των λέξεων 

Άστοχη έως μηδενική 
παρουσίαση του θέματος

Άριστη έως πολύ καλή 
παρουσίαση όλων των 
σημαντικών 
συμπληρωματικών 
πληροφοριών

Πολύ καλή έως καλή 
παρουσίαση των 
περισσότερων σημαντικών 
συμπληρωματικών 
πληροφοριών

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσίαση ορισμένων 
σημαντικών 
συμπληρωματικών 
πληροφοριών

Περιορισμένη έως 
ανεπαρκής παρουσίαση 
συμπληρωματικών 
πληροφοριών

Άστοχη έως μηδενική 
παρουσίαση πληροφοριών

Πε
ρι

εχ
όμ

εν
ο 

(1
-6

)

Άριστη έως πολύ καλή 
παρουσίαση όλων των 
απόψεων του/της 
συγγραφέα

Πολύ καλή έως καλή 
παρουσίαση των 
περισσότερων απόψεων 
του/της συγγραφέα

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσίαση των απόψεων 
του/της συγγραφέα

Περιορισμένη έως 
ανεπαρκής παρουσίαση 
των απόψεων του/της 
συγγραφέα

Άστοχη έως μηδενική 
παρουσίαση των απόψεων 
του/της συγγραφέα

Βαθμός 5 - 4 4 - 3 3 - 2 2 - 1 1 - 0

Ο
ργ

άν
ω

ση
 (1

-5
)

Άριστη έως πολύ καλή 
αξιοποίηση τεχνικών 
πύκνωσης/παράφρασης για 
την παρουσίαση των 
πληροφοριών

Πολύ καλή έως καλή 
αξιοποίηση τεχνικών 
πύκνωσης/παράφρασης για 
την παρουσίαση των 
πληροφοριών

Καλή έως περιορισμένη 
αξιοποίηση τεχνικών 
πύκνωσης/παράφρασης για 
την παρουσίαση των 
πληροφοριών/πιστή 
μεταφορά ορισμένων 
τμημάτων του κειμένου

Περιορισμένη έως 
ανεπαρκής αξιοποίηση 
τεχνικών 
πύκνωσης/παράφρασης για 
την παρουσίαση των 
πληροφοριών/πιστή 
μεταφορά μεγάλων 
τμημάτων του κειμένου

Ανεπαρκής έως μηδενική 
αξιοποίηση τεχνικών 
πύκνωσης/παράφρασης για 
την παρουσίαση των 
πληροφοριών/αυτούσια 
μεταφορά του κειμένου
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Άριστη έως πολύ καλή 
παρουσίαση των 
πληροφοριών με 
συνεκτικότητα και συνοχή

Πολύ καλή έως καλή 
παρουσίαση των 
πληροφοριών με 
συνεκτικότητα και συνοχή

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσίαση των 
πληροφοριών με 
συνεκτικότητα και συνοχή

Περιορισμένη έως 
ανεπαρκής συνεκτικότητα 
και συνοχή του κειμένου

Ανεπαρκής έως μηδενική 
συνεκτικότητα και συνοχή

Βαθμός 4 3 2 1 0

Άριστη έως πολύ καλή 
αξιοποίηση ορθών 
γραμματικοσυντακτικών 
δομών, διατυπωμένων με 
ακρίβεια

Πολύ καλή έως καλή 
αξιοποίηση ορθών 
γραμματικοσυντακτικών 
δομών, διατυπωμένων με 
ακρίβεια

Καλή έως περιορισμένη 
αξιοποίηση ορθών 
γραμματικοσυντακτικών 
δομών

Άριστη έως πολύ καλή 
παρουσία μεγάλου εύρους 
κατάλληλων λεξιλογικών 
στοιχείων, συμβατών με το 
ζητούμενο, διατυπωμένων 
με ακρίβεια στην έκφραση

Πολύ καλή έως καλή 
παρουσία κατάλληλων 
λεξιλογικών στοιχείων, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
διατυπωμένων με ακρίβεια 
στην έκφραση

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσία κατάλληλων 
λεξιλογικών στοιχείων, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
εν μέρει διατυπωμένων με 
ακρίβεια στην έκφραση

Γλ
ώ

σσ
α 

(1
-4

)

Άριστη έως πολύ καλή 
ορθογραφία και στίξη

Πολύ καλή έως καλή 
ορθογραφία και στίξη

Καλή έως περιορισμένη 
ορθογραφία και στίξη

Ανεπαρκής εκφορά λόγου Μηδενική εκφορά λόγου

Θέμα 3ο: Παραγωγή Γραπτού Λόγου (Νεοελληνική γλώσσα)
Βαθμός 10 - 8 7 - 6 5 - 4 3 - 1

Άριστη έως πολύ καλή 
ανταπόκριση σε όλες τις πτυχές 
του θέματος

Πολύ καλή έως καλή 
ανταπόκριση σε όλες τις πτυχές 
του θέματος

Καλή έως περιορισμένη 
ανταπόκριση στις πτυχές του 
θέματος

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
ανταπόκριση στις πτυχές του 
θέματος

Πε
ρι

εχ
όμ

εν
ο 

(1
-1

0)

Άριστη έως πολύ καλή, 
δημιουργική αξιοποίηση των 
βασικών ιδεών/εννοιών του 
κειμένου αναφοράς

Πολύ καλή έως καλή δημιουργική 
αξιοποίηση των βασικών 
ιδεών/εννοιών του κειμένου 
αναφοράς

Καλή έως περιορισμένη 
αξιοποίηση των βασικών 
ιδεών/εννοιών του κειμένου 
αναφοράς

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
αξιοποίηση των βασικών 
ιδεών/εννοιών του κειμένου 
αναφοράς
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Άριστη έως πολύ καλή λογική 
ανάπτυξη ιδεών (συνεκτικότητα), 
εντός του ορίου των λέξεων

Πολύ καλή έως καλή λογική 
ανάπτυξη ιδεών (συνεκτικότητα), 
εντός του ορίου των λέξεων

Καλή έως περιορισμένη λογική 
ανάπτυξη ιδεών (συνεκτικότητα), 
μικρή υπέρβαση του αριθμού 
λέξεων

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
λογική ανάπτυξη ιδεών 
(συνεκτικότητα), μεγάλη υπέρβαση 
του αριθμού των λέξεων

Άριστη έως πολύ καλή επίτευξη 
του επικοινωνιακού στόχου

Πολύ καλή έως καλή επίτευξη 
του επικοινωνιακού στόχου

Καλή έως περιορισμένη επίτευξη 
του επικοινωνιακού στόχου  

Βαθμός 8 - 7 6 - 5 4 - 3 2 - 1

Άριστη έως πολύ καλή οργάνωση 
κειμένου (συνοχή & αλληλουχία 
νοημάτων, παραγραφοποίηση, 
ποικιλία κατάλληλων 
διαρθρωτικών λέξεων)

Πολύ καλή έως καλή οργάνωση 
κειμένου (συνοχή & αλληλουχία 
νοημάτων, παραγραφοποίηση, 
ποικιλία κατάλληλων 
διαρθρωτικών λέξεων)

Καλή έως περιορισμένη 
οργάνωση κειμένου (συνοχή & 
αλληλουχία νοημάτων, μερική 
παραγραφοποίηση, 
περιορισμένη παρουσία 
κατάλληλων διαρθρωτικών 
λέξεων) 

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
οργάνωση κειμένου (περιορισμένη 
συνοχή & αλληλουχία νοημάτων, 
απουσία παραγραφοποίησης και 
διαρθρωτικών λέξεων)

Ο
ργ

άν
ω

ση
 (1

-8
)

Άριστη έως πολύ καλή 
αξιοποίηση των μακροδομικών 
χαρακτηριστικών του κειμενικού 
είδους (π.χ. προσφώνηση, 
αποφώνηση, τίτλος, κ.λπ.)

Πολύ καλή έως καλή αξιοποίηση 
των μακροδομικών 
χαρακτηριστικών του κειμενικού 
είδους (π.χ. προσφώνηση, 
αποφώνηση, τίτλος, κ.λπ.)

Καλή έως περιορισμένη 
αξιοποίηση των μακροδομικών 
χαρακτηριστικών του κειμενικού 
είδους (π.χ. ανεπιτυχής 
προσφώνηση, αποφώνηση, 
τίτλος, κ.λπ.)

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
αξιοποίηση των μακροδομικών 
χαρακτηριστικών του κειμενικού 
είδους (π.χ. απουσία 
προσφώνησης, αποφώνησης, 
τίτλου, κ.λπ.)
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Άριστη έως πολύ καλή 
δυνατότητα δομικών 
μετασχηματισμών του κειμένου 
αναφοράς (π.χ. 
ονοματοποιήσεις, ευθύς/πλάγιος 
λόγος, πυκνότητα, κ.λπ.)

Πολύ καλή έως καλή  δυνατότητα 
δομικών μετασχηματισμών του 
κειμένου αναφοράς (π.χ. 
ονοματοποιήσεις, ευθύς/πλάγιος 
λόγος, πυκνότητα, κ.λπ.)

Καλή έως περιορισμένη  
δυνατότητα δομικών 
μετασχηματισμών του κειμένου 
αναφοράς (π.χ. ανεπιτυχείς 
ονοματοποιήσεις, ανεπιτυχής 
μετατροπή ευθέος/πλάγιου 
λόγου, μερική πυκνότητα, κ.λπ.)

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
δυνατότητα δομικών 
μετασχηματισμών του κειμένου 
αναφοράς (π.χ. απουσία 
ονοματοποιήσεων, πυκνότητας, 
κ.λπ.)

Άριστη έως πολύ καλή χρήση 
πραγματολογικά κατάλληλου 
ύφους σε όλο το κείμενο

Πολύ καλή έως καλή χρήση 
πραγματολογικά κατάλληλου 
ύφους σε όλο το κείμενο

Καλή έως περιορισμένη χρήση 
πραγματολογικά κατάλληλου 
ύφους σε όλο το κείμενο (π.χ. 
μείξη ύφους, πραγματολογικά 
ακατάλληλο ύφος)

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
χρήση πραγματολογικά κατάλληλου 
ύφους σε όλο το κείμενο (π.χ. 
πραγματολογικά ακατάλληλο ύφος)

Βαθμός 7 - 6 5 - 4 3 - 2 2 - 1

Άριστη έως πολύ καλή παρουσία 
μεγάλου εύρους ορθών 
γραμματικοσυντακτικών δομών, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
διατυπωμένων με ακρίβεια

Πολύ καλή έως καλή παρουσία 
σχετικά μεγάλου εύρους ορθών 
γραμματικοσυντακτικών δομών, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
διατυπωμένων με ακρίβεια

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσία ορθών 
γραμματικοσυντακτικών δομών, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
διατυπωμένων με σχετική 
ακρίβεια

Περιορισμένη έως ανεπαρκής 
παρουσία ορθών 
γραμματικοσυντακτικών δομών, 
συμβατών με το ζητούμενο

Άριστη έως πολύ καλή παρουσία 
μεγάλου εύρους κατάλληλων 
λεξιλογικών στοιχείων, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
διατυπωμένων με ακρίβεια στην 
έκφραση

Πολύ καλή έως καλή παρουσία 
σχετικά μεγάλου εύρους 
κατάλληλων λεξιλογικών 
στοιχείων, συμβατών με το 
ζητούμενο, διατυπωμένων με 
ακρίβεια στην έκφραση

Καλή έως περιορισμένη 
παρουσία κατάλληλων 
λεξιλογικών στοιχείων, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
διατυπωμένων εν μέρει με 
ακρίβεια στην έκφραση

Καλή έως περιορισμένη παρουσία 
κατάλληλων λεξιλογικών στοιχείων, 
συμβατών με το ζητούμενο, 
αστοχία στη διατύπωση

Γλ
ώ

σσ
α 

(1
-7

)

Άριστη έως πολύ καλή 
ορθογραφία και στίξη

Πολύ καλή έως καλή ορθογραφία 
και στίξη

Καλή έως περιορισμένη 
ορθογραφία και στίξη

Καλή έως περιορισμένη 
ορθογραφία και στίξη
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Θέμα 3ο: Αναγνωστική Ανταπόκριση (Λογοτεχνία)
Βαθμός 25 - 24 23 - 21 20 - 16 15 - 11 10 - 6 5 - 1

Άριστη έως πολύ 
καλή αξιολόγηση 
ιδεών/αξιών/στάσεω
ν/συμπεριφορών που 
αναδεικνύονται από 
το κείμενο, εντός του 
ορίου λέξεων

Πολύ καλή έως καλή 
αξιολόγηση 
ιδεών/αξιών/στάσεων/
συμπεριφορών που 
αναδεικνύονται από το 
κείμενο, εντός του 
ορίου λέξεων

Καλή έως επαρκής 
αξιολόγηση 
ιδεών/αξιών/στάσεων/
συμπεριφορών που 
αναδεικνύονται από το 
κείμενο, μικρή 
υπέρβαση του ορίου 
των λέξεων

Επαρκής έως ελλιπής 
αξιολόγηση 
ιδεών/αξιών/στάσεων/
συμπεριφορών που 
αναδεικνύονται από το 
κείμενο, μεγάλη 
υπέρβαση του ορίου 
των λέξεων

Ανεπαρκής αξιολόγηση 
ιδεών/αξιών/στάσεων/
συμπεριφορών που 
αναδεικνύονται από το 
κείμενο, πολύ μεγάλη 
υπέρβαση του ορίου 
των λέξεων

Στοιχειώδης 
αξιολόγηση 
ιδεών/αξιών/στάσεων/
συμπεριφορών που 
αναδεικνύονται από το 
κείμενο

Άριστη έως πολύ 
καλή 
σύγκριση/συσχέτιση 
του θέματος με βάση 
τα κειμενικά και 
ιστορικά/ιδεολογικά 
συμφραζόμενα 
(εφόσον δίνονται)

Πολύ καλή έως καλή 
σύγκριση/συσχέτιση 
του θέματος με βάση 
τα κειμενικά και 
ιστορικά/ιδεολογικά 
συμφραζόμενα 
(εφόσον δίνονται)

Καλή έως επαρκής 
σύγκριση/συσχέτιση 
του θέματος με βάση 
τα κειμενικά και 
ιστορικά/ιδεολογικά 
συμφραζόμενα 
(εφόσον δίνονται)

Επαρκής έως ελλιπής 
σύγκριση/συσχέτιση 
του θέματος με βάση 
τα κειμενικά και 
ιστορικά/ιδεολογικά 
συμφραζόμενα 
(εφόσον δίνονται)

Ανεπαρκής 
σύγκριση/συσχέτιση 
του θέματος με βάση 
τα κειμενικά και 
ιστορικά/ιδεολογικά 
συμφραζόμενα 
(εφόσον δίνονται)

Στοιχειώδης 
σύγκριση/συσχέτιση 
του θέματος με βάση 
τα κειμενικά και 
ιστορικά/ιδεολογικά 
συμφραζόμενα 
(εφόσον δίνονται)

Πε
ρι

εχ
όμ

εν
ο

Άριστη έως πολύ 
καλή παρουσία 
κατάλληλων 
κειμενικών 
αναφορών

Πολύ καλή έως καλή 
παρουσία κατάλληλων 
κειμενικών αναφορών

Καλή έως επαρκής 
παρουσία κατάλληλων 
κειμενικών αναφορών

Επαρκής έως ελλιπής 
παρουσία κατάλληλων 
κειμενικών αναφορών

Ανεπαρκής παρουσία 
κατάλληλων 
κειμενικών αναφορών

Ελλιπής παρουσία 
κατάλληλων 
κειμενικών αναφορών

Άριστη έως πολύ 
καλή η δομή του 
παραγόμενου 
κειμένου

Πολύ καλή έως καλή η 
δομή του 
παραγόμενου 
κειμένου

Καλή έως επαρκής η 
δομή του 
παραγόμενου 
κειμένου

Επαρκής έως ελλιπής 
δομή του 
παραγόμενου 
κειμένου

Ανεπαρκής δομή του 
παραγόμενου 
κειμένου

Δυσλειτουργική έως 
ανύπαρκτη δομή

Ο
ργ

άν
ω

ση

Άριστη έως πολύ 
καλή η παρουσία 
συνοχής και 
συνεκτικότητας, 
εξασφάλιση ομαλής 
ροής του κειμένου 

Πολύ καλή έως καλή η 
παρουσία συνοχής και 
συνεκτικότητας, 
εξασφάλιση ομαλής 
ροής του κειμένου

Καλή έως επαρκής η 
παρουσία συνοχής και 
συνεκτικότητας, 
εξασφάλιση ομαλής 
ροή του κειμένου

Εν μέρει συνοχή και 
συνεκτικότητα, δεν 
εμποδίζει σημαντικά 
τη ροή του κειμένου

Έλλειψη συνοχής και 
συνεκτικότητας, 
δυσχεραίνει τη ροή 
του κειμένου

Απουσία συνοχής και 
συνεκτικότητας



123

Άριστη έως πολύ 
καλή χρήση 
εύστοχων και 
ποικίλων λεξιλογικών 
& γραμματικο-
συντακτικών δομών

Πολύ καλή έως καλή 
χρήση ορθών και 
ποικίλων λεξιλογικών 
& γραμματικο-
συντακτικών δομών

Καλή έως επαρκής 
χρήση ορθών 
λεξιλογικών & 
γραμματικο-
συντακτικών δομών

Επαρκής έως ελλιπής 
χρήση λεξιλογικών & 
γραμματικο-
συντακτικών δομών

Ανεπαρκής χρήση 
λεξιλογικών & 
γραμματικο-
συντακτικών δομών

Στοιχειώδης χρήση 
λεξιλογικών & 
γραμματικο-
συντακτικών δομών

Γλωσσική σαφήνεια 
και ακρίβεια στην 
έκφραση

Γλωσσική σαφήνεια 
και ακρίβεια στην 
έκφραση

Σε γενικές γραμμές 
γλωσσική σαφήνεια 
και ακρίβεια στην 
έκφραση

Εν μέρει γλωσσική 
σαφήνεια και ακρίβεια 
στην έκφραση

Ως προς το σύνολο 
γλωσσική ασάφεια και 
ανακρίβεια στην 
έκφραση

Απουσία γλωσσικής 
σαφήνειας και 
ακρίβειας στην 
έκφραση

Γλ
ώ

σσ
α

Άριστη έως πολύ 
καλή ορθογραφία και 
στίξη

Πολύ καλή έως καλή 
ορθογραφία και στίξη

Καλή έως επαρκής 
ορθογραφία και στίξη

Προβληματική 
ορθογραφία και στίξη

Ιδιαίτερα 
προβληματική 
ορθογραφία και στίξη

Δυσλειτουργική έως 
ανύπαρκτη 
ορθογραφία και στίξη


